

粉碎右傾機會主義分子對市場問題的攻擊

——湖北省及武漢市市場調查報告——

1959年12月

溫 端 云

市場問題是經濟生活中一個極端重要的問題，它集中反映了我國工農業生產的巨大發展和人民生活水平的不斷提高。1958年我國工農業生產的大躍進和1959年的繼續大躍進，反映在市場上总的形勢是，市場空前躍進，空前繁榮。

右傾機會主義分子攻擊總路線、大躍進和人民公社的同時，也在市場問題上大做文章，他們利用我們在一個短時期中所出現的，而且已經迅速克服或正在迅速克服的某些少數商品供應不足的情況，誇大為“市場全面緊張”、“經濟危機”等等，企圖以此來否定我們大躍進的偉大成就。

我們有些同志，在這個問題上也有着非常模糊和錯誤的看法，他們對於總路線的正確性，對於大躍進的事實抱着懷疑的態度，因而在市場問題上也就提出這樣或那樣的疑問：“1958年是否大躍進了？1959年是否還在躍進？”“既然躍進了為什麼商品供應緊張？”“某些商品的供應量是增加了還是減少了？”“物價是否上漲了？”“大概湖北與武漢市最遭殃吧！”諸如此類的懷疑與猜測。

因此，為了捍衛總路線、大躍進和人民公社，堅決回擊右傾機會主義分子對總路線、大躍進和人民公社的攻擊；同時也為了澄清在這些問題上的模糊觀點，提高我們的認識，我們在前不久對湖北省及武漢市的市場情況進行了初步調查，事實證明，右傾機會主義分子的種種污蔑完全是無中生有！而我們一些好心的同志也竟然是非不清。

一、活躍、繁榮——我們市場的基本形勢

1958、1959年打開我國國民經濟全面大躍進的序幕，我國工農業生產連續大躍進，反映在市場上总的形勢是：市場空前活躍。主要表現在：商品的收購量和銷售量都大大增加；物價基本穩定；商品庫存量增加，物資後備力量雄厚。

1. 商品供應與銷售量不是減少了，而是大大增加了。

湖北省與全國一樣，在1958年與1959年，取得了國民經濟的大躍進和繼續躍進。雖然這兩年遭到了少有的自然災害，但是，在黨和毛主席的英明領導下，在總路線的光輝照耀下，在省委的直接領導下，全省人民發揮了沖天干勁，尤其是人民公社的無比優越性，終於勝利了災害，使得工農業生產獲得了高速度的發展，這就給市場活躍提供了雄厚的物質基礎。

生產決定流動，這是馬克思主義政治經濟學的基本原理，正是由於工農業生產迅速增

长，就像进入流通的商品数量大大增加起来。十年来湖北省经济建设成就是辉煌的，生产有了很大增长，商品流转额也在逐年提高，以湖北省商品零售流转额的增长情况来看，在第一个五年计划期间，尤其在第二个五年计划的最初两年，增长速度是很快的。如1957年比1952年增长80%，1958年比1957年增长23%，这就是说，1958年商品零售流转额的增长幅度大大超过了第一个五年计划期间每年平均增长幅度。1959年又比1958年增长18.4%。

商品零售流转额逐年不断增长，是社会主义经济的特点，劳动人民生产的财富为人民自己消费享受，国民收入中消费基金的部份直接间接地都归劳动人民所得了，只有这样，社会购买力才会逐年提高，商品零售流转额才可能随着生产的发展而增加着。在我们的社会里，商品销售量的增长不仅是生产发展的一个标志，同时也是劳动人民生活逐步改善与提高的具体表现，所以它集中地反映了我们社会主义制度的优越性。商品零售流转额这样高速度的增长，在任何资本主义国家都是没有的，也是不可能有的。在资本主义国家里，为了追逐利润，资本主义的企业家们竞相提高零售价格而减低职工工资，因而减低了他们的购买力，所以在他们国家大量商品被毁灭而不是日益更多地销售给广大人民。

在商品零售流转额高速增长的情况下，具体到各类商品其增长幅度是不一致的，例如，以湖北省几种日用工业品1959年（计划）比1958年销售量的增长百分比来看：汗衫背心200.3%，棉毛衫裤202.1%，胶鞋119%，肥皂120.9%，面盆157.7%，缝纫机194.4%，自行车184.7%，钟223.6%，金（钢）笔183.3%收音机465.6%。

这就是说，高级消费品在商品销售量中增长速度最快，如收音机、钟、自行车、缝纫机等，高级消费品的迅速增长清楚表明，随着生产的发展，人民物质、文化生活水平迅速提高了，人们不仅要求有一定数量的一般商品来满足自己吃、穿用等生活需要，而且要求从另方面来满足文化精神生活方面的需要了，穿的用的东西也要求高级的。如武汉市这两年来市面上较高级的商品，如好牌子的香皂、牙膏等卖的很快，过去呢绒多般卖20元左右一公尺的，但现在销的最快的是40元以上一公尺的。武汉市1959年1—9月销售量增长幅度最大的也是自行车、收音机等，它们较去年同期的增长速度分别为：102.22%与324.8%。

人们往往拿几种付食品有时供不应求，或者发生排队购买的现象，就怀疑市场商品量减少了。实际情况并不是这样，就武汉市几种付食品销售量来看，1959年1—9月份，鲜鱼供应量比1958年同期增长17.8%，香烟供应量比1958年同期增长22.6%。饮食糕点类商品的零售量也仍然是增加的，如本市饮食业，1959年上半年平均每月用粮量，比1958年同期增长37.5%食品糕点类也比1958年同期的平均每月用粮量增加15%。由此可见，即使是有时供应比较紧张的少数几种付食品，1959年的供应量仍然大大超过了往年，因此，怀疑这些商品供应量减少了，是没有任何根据的。

与商品零售流转额迅速增长的同时，是商品的花色品种更加增多了，就武汉市1958年8月份的统计，经营的工业品品种达到43649种之多，比1958年同期增长了3405种，这无疑是工业生产大跃进，市场活跃的又一例证。

2. 物价不是上涨，而是基本稳定。

右倾机会主义分子在攻击“市场全面紧张”的同时，也攻击了党的物价政策，他们说：“几年来物价上涨了，购买者吃了亏”！市场价格乱得很，什么都涨了”……等等。

實際情況是不是這樣呢？以湖北省幾年物價總指數變動情況來看：

湖北省各種物價指數變動表：

	農產品采購價格指數	城市批發物價總指數	零售物價總指數
1952年	100	100	100
1953年	112.17	97.71	102.12
1954年	110.79	100.31	104.47
1955年	111.80	102.10	105.44
1956年	118.17	101.89	106.23
1957年	124.8	101.40	110.90
1958年	128.10	103.60	112.30

可以說，幾年來物價基本上是穩定的，貫徹了中央穩定物價的方針。從表面上看，物價有所上漲，例如零售物價總指數在1958年比1952年上漲了12.3%，但是應該進行具體分析。

城市工業品批發物價總指數，幾年來基本上維持在1952年的水平，沒有多大變動。至於農產品采購價格總指數，在這幾年內有較大的提高，1958年比1952年提高28.1%。這就是說，零售物價總指數之所以有些提高，主要是由於農產品采購價格，從而農產品的銷售價格有較大提高的結果。例如幾年來我們陸續調整了棉糧比價，適當地提高了棉花的價格；曾經提高了牲豬的收購價格；最近國務院為了促進生產，適當地提高了大豆、花生、甘蔗、甜菜、菜牛的收購價格和大豆、豆油、花生油、牛肉的銷售價格，同時降低青飼料和鏈餵料的銷售價格。

農產品采購價格總指數有較大提高，完全是合理的，這與資本主義國家的物價波動有原則的差別，我們就在穩定物價總方針的指導之下，對於舊社會遺留下來的某些農產品價格不合理，主要是農產品價格偏低的現象，進行有計劃、有步驟的調整，使黨的物價政策更符合客觀經濟規律的要求，更能照顧五億農民的利益，從而有利於生產的發展與人民生活的改善。這是因為：

第一，在舊社會里，長期以來的城鄉之間，工農之間是對立的，在政治上是城市壓迫農村，在經濟上是城市剝削農村，表現之一就是工農業產品之間不合理的剪刀差。因此，在解放後，我們是採取了在穩定物價的總方針下，有計劃有步驟的來調整某些不合理的農產品的收購價格，在棉糧油的比價方面，以糧價為基礎調整了棉花和油料的價格，這樣是有利於農業生產的全面發展的。少奇同志在八大政治報告中說過：“收購價格的規定，必須達到有利於增產的目的，這是我們物價政策的一個重要原則。”

第二，鑑於城市對肉類禽類等付食品的需要量是增加很快，為了進一步刺激生產積極性，以增加牲豬、禽類的產量，而對牲豬的收購價格也適當地提高了些。

第三，因為自然災害的影響，在某些年分會調整了某些受災較重的產品價格，例如本省1959年受旱災較重，對於某些季節性蔬菜價格就有所提高，這主要照顧了受災區農民的利益。

我們在調整價格中還具有以下一些特點：

一、凡是關係人民生活必需的幾種主要商品價格是非常穩定的，好幾年來糧食、棉布、鹽、煤球等日用必需品的零售價格一直未動，這就徹底地保證了勞動人民的根本生活需要，如武漢市幾種關係人民生活必需品的零售物價指數就充分證明了這一點：

	1952年	1953年	1954年	1955年	1956年	1957年	1958年
粮食类	100	104.1	104.3	104.3	104.3	104.3	104.2
衣着类	100	101.8	102.4	103.9	104.4	106.1	106.3
燃料类	100	95.5	97.1	97	95.1	96.5	96.5
日用品类	100	92.0	93.1	90.7	91.4	99.5	99.1
医药类	100	85.3	80.1	80.2	78.3	77.6	74.5
文教用品类	100	88.5	85.0	85.0	85.0	80.9	80.0
房租	100	102.7	101.6	101.6	101.6	101.6	101.6
水电	100	100	100	100	100	100	100

这就是說，从關係人民日常生活最密切的几類商品來看，價格一直是很穩定的。象医药、文教用品类还逐年有所降低，这充分体现了党对人民物质文化生活的关怀，体现了党对人民身体健康的极大关怀。同时也說明了我国工业生产面貌的基本改觀，过去自己完全不能生产，需要依靠进口的（如青霉素、鏈霉素等）現在可以自己生产了，这就有可能来降低这些商品的价格，滿足人民的需要。

二、在調整提高某些农产品收購价格的同时，对这些农产品的銷售价格并沒有成比例的提高。例如最近提高的油料收購价格，其提高的幅度就高于零售价格提高的幅度，这一切都說明我們的物价方針政策給消費者帶來了多大好处。

所以，我們調整物价的作法及結果，与右傾机会主义分子所誣蔑的毫无共同之处，我們是从生产与消費者利益着想的，尤其是从五亿农民的利益出发。在旧社会生活过的人，对国民党統治下的物价暴漲情况大概还記憶犹新吧，那时的物价一天变动数次，物价指数象天文数学一样地上升着，如1937年7月——1949年5月12日，物价指数上升85,000多亿倍，給广大人民帶來的痛苦灾难可想而知，而这些苦难对我们來說已成为历史的回憶了。

3. 商品庫存量增加是市場供应的有力保証。

一定的商品庫存量，反映了市場物資后备力量与对市場供应的保証程度，市場形势如何从商品零售流轉額的增长与物价的变动已經可以回答問題，但是“家底”如何？有些人也許还不放心。几年來隨着工农业生产高速度增长，与商品零售流轉額增加的同时，商品庫存量也逐年增加，下面是本省商业厅系統庫存分类总值增长速度：

	1952年	1953年	1954年	1955年	1956年	1957年	1958
生产資料	100	122	190	145	155	347	692
消費資料	100	209	277	375	451	520	613
其中：							
1. 吃的	100	123	349	450	497	579	748
2. 穿的	100	169	317	381	348	631	672
3. 用的	100	239	242	351	414	463	551

以上資料表明，在1958年各类商品庫存量都比1952年增长四倍至六倍以上，1959年1—9月分比1958年同期又增长了22.91%，商品庫存量增长一方面反映工农业生产巨大增长，投入市場貨源日益增多，另方面也有力証明了我們市場銷售量增长是經常有保証的，我們市場活跃与繁荣不是一时的虚假現象，而是实力雄厚气象旺盛。

二、少數幾種商品一度供應比較緊張的根本原因 在於城市購買力增長特別快

從以上分析說明，我國市場情況总的說來是非常好的，但是這決不是說我們沒有遇到困難，在一度時期裏面，有少數幾種商品發生過供應比較緊張的現象，這在國民經濟大躍進的發展過程中，是難以避免的現象。

右傾機會主義分子和某些有着右傾觀點的同志，他們不同意周總理在“關於調整1959年國民經濟計劃主要指標和進一步開展增產節約運動的報告”中所提出的這樣一個觀點，即某些商品供應一時比較緊張，是由於去年生產、“基本建設和各項事業都發展得快，因而社會就業面迅速擴大、職工人數增加的比較多，使城市購買力增加的特別快”。他們說：“我們工資並沒有增加，助學金也沒有增加，怎麼能說購買力增加了呢？”我們認為，這種說法是不顧事實的，就原有職工來說，雖然，兩年來工資沒有作全面調整，但是許多職工的工資也還是增加了。同時還應當進一步看到，個人工資的提高只是形成社會購買力增長的一個因素，從整個社會來考察，職工人數的增加，從而工資總數的增加也是社會購買力迅速增長的重要因素；另外，社會購買力的增加還包括了職工獎金、福利金以及隨着生產擴大，基建項目增多而來的社會集團消費品購買力大大提高等等。

我們知道，隨著社會主義建設事業的發展、隨著工農業生產的大躍進、隨著職工人數的迅速增加，以及人民公社實行了工資制與供給制相結合的分配制度，居民的貨幣收入迅速增加，社會總購買力是不斷提高的，社會購買力的不斷提高正是人民物質生活水平不斷提高的一個重要標誌。湖北省社會購買力增長情況如下：

	1957年：1952年	1958年：1957年
社會總購買力	+ 79 %	+ 27.7%
居民消費購買力	+ 74.3%	+ 13.5%
社會集團消費品購買力	+ 123.6%	+ 30.0%
農付業生產資料	+ 102 %	+ 167 %

註：目前我國農付業生產資料仍包括在商品零售流轉中。

上述資料說明了一些什麼問題呢？

第一、解放几年來，社會總購買力的增長是非常迅速的，尤其是1958年與1959年，社會總購買力的增長幅度超過了以往任何一年的增長幅度，在第一個五年計劃期間，社會購買力增長，將近80%而在1958年一年，就比1957年增長了27.7%。

第二、社會總購買力中，增長最快的是農付業生產資料。在第一個五年計劃期間（1957年：1952年），增長了一倍，而在1958年，就比1957年增長了近170%。這反映了我國農村在實行了土地改革，剷除了封建剝削關係，並进而完成了農業合作化，實現了人民公社化，大大促進了生產力的發展，而生產力的進一步發展必然要求以新的技術來裝備農業，改變落后的農業技術面貌，以提高勞動生產率和商品率，尤其是在人民公社化以後，工農商學兵五位一體，農林牧付漁全面發展，這就使我國農村開始由勞動力過剩的情況而變成勞動力相對不足了，這一矛盾已開始妨礙了我國農業和整個國民經濟的繼續大躍進。解決這個矛盾的唯一途徑就是加速實現農業技術改造，實現農業的機械化，水利化，和電氣化。所以，農付業

生产資料的迅速增长正反映了经济发展过程中这种客观要求。可以预料，在今后一个长时期內，农付业生产資料将获得更加迅速的增长。

第三，社会购买力迅速增长的另一个特点是，在居民消费品购买力的增长中，农村消费品购买力的增长幅度快于城市。下面几种主要商品在本省的城乡消費量的增长情况就說明這一問題。

	1957年：1952年	1958年：1957年
猪 肉： 城市	+ 98 %	- 24 %
乡村	+ 32.2%	+ 30.9%
鲜 蛋： 城市	+ 80.3%	- 1 %
乡村	+ 140.9%	+ 40 %
棉 布： 城市	+ 27.9%	~
乡村	+ 20 %	+ 52.1%
卫生衫褲： 城市	+ 84.6%	+ 71.7%
乡村	+ 445 %	+ 89.4%
胶 鞋： 城市	+ 207.6%	+ 66.1%
乡村	+ 617.8%	+ 75 %

农村购买力的增长幅度快于城市购买力的增长幅度，意味着在全国人民生活水平都逐步提高的同时，农民生活水平有更大的提高，这是完全正常的，合理的現象，因为历来都是城市的生活水平高于农村的生活水平，城乡之間、工农之間不仅在生产条件上，而且在生活条件上，都有着悬殊差別，这种情况必須逐步消除。解放以后，随着土改的胜利，农业合作化的完成，农民生活水平有了很大的提高，城乡之間、工农之間生活上的差異开始逐步縮小，尤其是人民公社化以后，实行了工資制与供給制結合的分配制度，广大农民不仅在吃饭問題上得到了可靠的社会保險，而且每月还可領到工資，这样他們就有可能去購買更多的日用消費品，提高自己的生活。而右傾机会主义分子冒充“农民利益的維护者”，說党沒有照顧农民利益，农民生活降低了，农村更苦等等，其实，当农民生活真正提高以后，他們又起来攻击党的总路綫和大跃进、反对农民生活水平的真正提高，这帮先生們的伪君子面目就暴露得非常清楚了。

第四，城市购买力提高的一个极重要因素就是工业企业的增加和基本建設規模的扩大。例如：湖北省基本建設单位在1952年是133个，1957年是987个，到1958年，基建单位更增加到3691个。这一因素从两方面增加了市場购买力，首先，由于工业企业的增加和基本建設的扩大，职工人数不断增加，1958年底全省职工达到180万人，較1957年增加77万人，增長75%。較1952年增加2.7倍，較1950年增加7.8倍。随着职工人数增加的是工資基金增加与医疗等福利費用增加，这就大大的增加了社会购买力。固然，职工工資的貨币收入不是全部投入市場購買商品，但是其中80%以上是用去購買商品的，所以职工人数增加，工資总额迅速提高，对增加居民消費品购买力无疑是一个很大的因素。其次，由于工业企业增加，基建的扩大，就使得社会集团的购买力也大大增加起来，據統計，每兴建一平方公尺面积，就需要洋釘1.25公斤，鉛線0.7公斤，如武鋼一年所用的鐵絲、洋釘的数字，就大体上相当于武汉全年全市

居民用鐵絲、洋釘的數字，可見，每增加一處基建，其市場需求量是多麼龐大，隨着基建而來的對市場需求不僅僅在生產資料、建築器材等方面，而且還有許多辦公用品、公用傢具、文娛用品，取暖用材及書報雜誌等等的需求量。此外，隨著基建增加，新工業基地發展，對幾千萬職工及家屬生活上的供應問題就非常複雜，一系列生活服務與供應問題都要解決，但是對於這些新聞問題，往往不容易被原有職工與居民所感覺，無怪乎僅從“我”的角度出發，看問題就不全面了。不從全省着眼，誰能知道湖北省1957年比1952年，五年中間社會集團購買力總共增長125%，而在1958年一年，社會集團的購買力就比1957年增長30%呢！

近年來，城市購買力增加的另一個因素，就是勞動者無形收入的增加，例如，1959年武漢市全市房產租金全面降低，公房租金一般減少了40%；此外，居民還從新增加的集體福利事業中得到利益而減少開支，這樣就無形中增加了居民購買力來購買其它商品。

從以上分析就不難看出，儘管我們1958年獲得了工農業生產的大躍進和1959年的持續大躍進，工農業生產百分之十几，百分之几十的增長着，但是由於社會購買力增加得非常迅速，因此就出現了某些商品（主要是付食品與日用品）在一度時期內供應比較緊張的現象，在黨中央和毛主席的英明領導下，即時採取了一系列措施，這種現象已經迅速得到克服或正在迅速克服。而右傾機會主義分子就將這誇大為“市場全面緊張”“經濟危機”等，以此來否定大躍進的成績，這除了暴露他們自己反黨真實面目外，於我們的事業毫無損失。即使是在我們的市場上存在着某些商品一時供應不上，這又與資本主義社會的“危機”與“緊張”有何共同之處呢？！資本主義國家物資過剩是因為廣大勞動人民貧困的結果。

在社會主義制度下，經濟生活中也存在着矛盾，生產與消費的矛盾反映在商品流通領域是供給與需求的矛盾。但在社會主義制度下，生產同消費之間，供給與需求之間，不存在着根本的對立，二者是互相促進，互相推動的。但是也應該看到，在一定時期，無論是產品的數量，構成和質量上，在生產和消費、供給和需求之間，都仍然會存在矛盾。毛主席教導我們，社會生產和社會需要之間的矛盾，在客觀上將長期的存在着。這個矛盾的不斷解決，就是通過有計劃的，高速度的發展社會生產。因此，在社會主義制度下，在各個時期，某些商品發生暫時的供不應求或供過于求的矛盾，這是正常的現象，根本不值得大驚小怪。

三、發展生產、勵行節約、做好商品供應工作， 不斷滿足人民需要

從以上分析，我們就會理解在社會主義建設的一定時期，商品供應的增加在某些方面還可能暫時趕不上社會購買力的增長，還會出現某些商品供不應求的矛盾；而這種矛盾是非對抗性的，它和資本主義下商品供求之間的矛盾有本質不同。在社會主義制度下，生產的目的是為了人們需要，而需要又刺激着生產不斷高速度發展，生產同需要這種相互促進的關係就是解決供求矛盾的基礎。我們認為解決供求矛盾的途徑有以下三個基本方面：

1. 發展生產，是解決供求矛盾的物資基礎。幾年來工農業生產增長很快，但是還不能完全滿足消費者的要求。比起解放前，我國勞動人民生活提高很多，但是，我國人民生活水平還是很低的。要想不斷地提高人民生活水平，就必須大力發展工業生產和農副業生產，就滿足人民生活需要來說，在工業生產中主要是輕工業產品與農業付生產品，但是輕工業的發

展还需要有重工业供应机器等生产设备，还要农业供应原材料，所以轻工业不能孤立发展。

尤其是在我們这样一个人口众多地大物博的国家里，农业更是国民经济发展的基础。因此，社会主义建設的胜利进行，必須实行在重工业优先发展条件下，工农业同时并举，轻、重工业同时并举的方針。歷年来，湖北省在經濟建設中坚决貫彻了党中央一整套“两条腿走路”的方針，因而工农业生产得到了巨大的发展，特別在工业建設方面成績是卓越的，解放前除武汉市有几家紗厂外，全省几乎沒有什么工业，特別缺乏重工业，主要工业产品都要依靠外地，这一情况經過第一个五年計劃，尤其是經過1958年和1959年的工农业生产大跃进，已有了根本的改变，現在湖北省已拥有了一系列现代化的重工业，与现代化的轻工业企业，从今后的发展來看本省工业有着无限的发展前景，将会成为我国工业建設的重要基地。

发展农业生产，必須执行以粮为綱的方針，发展农业的多种經營。因为吃、穿是人們生活上最重要的两个問題。吃，首先是粮食，1959年农业的大跃进为粮棉进一步发展創造了有利条件，加上人民公社的无比优越性，在1959年就取得了大灾大丰收。当然，吃的問題已經解决，不仅仅要抓粮食等农作物的生产，要吃得好还必須大力发展付业生产、发展多种步营，人民公社化以后，更有利于农林牧付漁全面发展，从而为商品生产創造更有利的条件。就付食品的生产与供应来看，目前大力发展养猪事业是非常重要的任务，全面发展农村农业生产要以养猪为綱，因为养猪既能給农作物提供粮食（肥料），又能为人供給肉食，所以羣众提出的口号是：“以养猪为綱，六畜兴旺，农林牧全面跃进”。在大力发展工农业生产当中，商业部門必須加强工商协作，农商协作，为生产部門当好后勤部与參謀部，使生产的发展更能符合人們的需要。

2. 勵行节约，发展生产的根本目的是为了滿足人民需要，但是，不励行节约，也不能够达到更好地滿足人們需要的目的。如前所說，1953年和1959年，我省工农业生产增长很快，市場供应量也有很大增加，但由于人民购买力增长更快，因此就形成市場上某些商品一度供应比較緊張，應該看到在社会主义制度下，随着生产的不断发展，人民购买力还会不断增长，商品供求之間的矛盾还会长期的存在，这就要教育全体人民，必須把国家的、长远的利益和个人的、目前利益正确結合起来，把暂时不用或可用可不用的錢儲蓄起来，以緩和对市場的需求量，这样既可以支援國家建設，加快社会主义工业化，发展生产，又可以有计划的来安排个人的生活，把目前的需要和长远的需要正确結合起来。

3. 不断改进供应工作：毛主席早在抗日战争时就說过：“发展經濟、保障供給，是我們的經濟工作和財政工作的总方針”。为了更好的滿足人們需要，解决供求矛盾，发展生产固然是一個极重要的途径，但供应工作本身的好坏也是一个重要环节。在社会主义制度下，商业工作的任务不仅限于完成商品購銷任务本身，还要进一步参与人們的經濟生活、組織人們的經濟生活。随着商品供应量增多、服务面扩大，就要求我們的商业工作更加深入細致，首先要加強商业工作的計劃性，尤其在一定的生产力水平下，商品的計劃分配，合理供应是一个重要問題。在目前來說，關係人民生活密切的几种商品如粮食、棉布、食油等，一定要坚决实行統購統銷，依人定量的政策。其次，加强商业工作中的調查研究是做好商品供应工作的重要前提，在購、銷、調、运等各个环节，都要做到有的放矢，避免某些商品此处积压，彼处脱销的現象，我們不仅在数量上而且要在花色品种、商品构成等方面都符合消費者的要求。

讓我們在中国共产党和毛主席的英明領導下，在社会主义建設总路線的光輝照耀下，團結一致，繼續跃进。我們坚信隨着1960年工农业生产更大跃进，市場必将更加繁荣与兴旺。